

Contra las escuelas laicas

AQUI ESTAMOS

Católicos gerundenses: si Moret es sordo, no sería del caso unir nuestra acción á la de Barcelona? No podríamos nosotros reunirnos y contarnos, celebrando otro Mitin contra la escuela sin Dios.

(La Regeneración del 29 Enero Pdo.)

En Tarrasa, Manresa, Valls, Granollers, Gerona, Tarragona, Tortosa etc., no habrá núcleos suficientes de ciudadanos dignos y católicos decididos que vayan respondiendo como un solo hombre á la campaña iniciada en Barcelona?

(El Correo Catalán del lunes último.)

Del mitin celebrado en el teatro Tivoli de Barcelona sacamos impresiones halagüeñas y como en otros actos análogos sentimos la necesidad de que repercutiera por otras ciudades, de que se imitara el ejemplo de los católicos barceloneses y que el acto del Tivoli fuera como la chispa que avivara el fuego del entusiasmo de todos los católicos españoles que siendo «los más y los mejores» no podemos consentir que se conculquen las leyes del Estado en una cosa de tanta trascendencia como la enseñanza.

A reforzar este nuestro deseo, á robustecer esta nuestra opinión han contribuido nuestros estimados colegas La Regeneración y El Correo Catalán en las excitaciones que al principio de estas líneas transcribimos.

Y EL NORTE—en cuyas páginas hemos hablado uno y otro día de la perniciosa influencia que ejerce no ya la escuela atea, revolucionaria y anarquista sino la escuela indiferente, la escuela neutra, la que sienta como base la inconcebible paradoja de pretender una cultura perfecta considerando como cosa secundaria el ideal religioso—no puede negarse á secundar las nobles excitaciones de sus amados colegas ofreciéndose para la realización en esta capital de un acto semejante y encaricando á los católicos gerundenses la

necesidad de unirse para llevar á cabo en la actualidad este acto y para más adelante otros que pudieran presentarse.

Y he aquí la llave del problema. He aquí la finalidad que debiéramos perseguir siempre los católicos: estar dispuestos siempre á aunar nuestros esfuerzos para la defensa de los intereses religiosos.

Lo que apenas á todo espíritu observador y á todo entusiasta decidido de la Causa católica es que para movernos, para luchar, para hacer manifestación de nuestras fuerzas necesitamos de estos sinapismos que nos aplican los Gobiernos enemigos de Dios y descurtizadores de la Patria, atentando contra nuestras más caras afecciones, nuestros puros sentimientos.

¿Cuándo será que nos convencemos de la necesidad de mantenernos siempre en pie de guerra para hacer valer nuestros legítimos derechos siempre y en toda ocasión, sabiendo prescindir de que gobierne Pedro, Pablo, Roque ó Diego?

Pero no dejemos correr la pluma para entretenernos en disquisiciones que no son del momento. Concretémosnos al caso actual y afirmemos los católicos el deseo unánime que nos impulsa de impedir, á todo trance, la reapertura de estos focos de corrupción moral mal llamados escuelas laicas.

¿No habrá en Gerona una entidad católica que levante la bandera por ello? Sea; y que las demás coadyuven á la realización de un mitin monstruo en el que se ponga de manifiesto la mancomunidad de aspiraciones de los católicos gerundenses en tan importante asunto.

No seremos nosotros quienes regateemos nuestro humilde pero entusiasta concurso para que la idea tome vuelo y se realice el mitin que revista la importancia que merece.

sándose á nuestro campo, dieron prestigio é influencia antes de la guerra á la causa de la tradición.

Por esta misma razón D. Carlos apuntaba en su DIARIO: «Llauder escribe desde la frontera pintando que el estado de los ánimos allí es deplorable; murmuraciones sin cuento, voces de antiguos y nuevos carlistas, liberales y neos, puros y no se cuantos más, AHORA QUE DEBERIAMOS ESTAR MAS UNIDOS QUE NUNCA.» ¡Como D. Carlos discurre aquí como excelente político, y como sus escritos pueden ser una excelente lección para el presente y porvenir del tradicionalismo español! Y continua D. Carlos su escrito en los siguientes términos: «No es lo que tiene ese Bayona y toda esa frontera PARA SER SIEMPRE UN NIDO DE MAL CONTENTOS: ¡desdichada impunidad! ¡hambré maldita! ¡Vosotros sois la causa de todo esto!»

La emigración á Francia de muchos de los antiguos jefes del partido carlista y su LARGA PERMANENCIA en aquel corrompido país, fué en efecto en las tres guerras carlistas, una de las principales causas de la desmoralización y venalidad de algunos de los principales jefes del carlismo. El imperio de aquellos hombres fué también uno de los motivos por lo cual no se pasaron al campo carlista muchos y valiosos elementos del ejército durante la revolución.

Porque esto preveía D. Carlos antes de la guerra, por ello se manifestaba decidido adversario de que estuvieran en la emigración los hombres del carlismo. «Un carlista en España,—escribía D. Carlos,—es cosa enteramente distinta de un carlista emigrado; allí no hay más que sumisión, sacrificio, desinterés y heroísmo; aquí (en la emigración) chismes, murmuraciones, deserción y falta de respeto á la autoridad: TODAS LAS EMIGRACIONES HAN SIEMPRE SIDO LO MISMO; por eso digo: despejar la frontera, á España todos los que puedan; un carlista aquí vale como uno, y tampoco eso, pues tiene que pensar en comer; mientras en España vale como ciento por sus influencias; porque allí es donde se debe trabajar; porque allí con el látigo del gobierno levantado, cada cual piensa en combatir al enemigo común y no en destrozarse y despedazarse entre sí. Este es mi pensamiento fijo, desde mucho tiempo; de ahí mi orden para que se hiciese saber á todos, que no desmerecería á mis ojos en lo más mínimo el que fuese á España y se acogiera á la amnistía. Si mi abuelo, hubiese pensado así, Carlos V, HUBIERA SIDO REY DE ESPAÑA; al poco tiempo yo hubiese tenido jefes sin cuento y generales en el ejército; en vez de tener coronales, y hasta jefes de más graduación de limpiabotas y chocolateros, los hubiese tenido en donde un día le hubieran podido proclamar rey. Esta conducta debida á ESCRUPULOS EXAGERADOS ha hecho que hombres de inmenso mérito, que han vivido miserablemente por una gran causa, no puede emplearlos hoy, porque no sirven moliendo chocolate; han olvidado lo que sabían, y no han aprendido lo que debe saber un oficial en 1870, que es algo más de lo que le bastaba en 1839.»

Antes de conquirir para ver cuanta razón asistía á D. Carlos al emitir tales juicios, vamos á relatar lo que han oído más de una vez de boca de uno de los jefes más cultos y pundonorosos de la última guerra carlista.

Después del desastre de la última guerra carlista fué dicho Sr., como tantos otros, á comer por un tiempo á Francia el pan de la emigración. Allí, como era natural, sostuvieron luego relaciones con otros entusiastas legitimistas franceses que les mostraban su simpatía y cierta admiración. Colocados ya en el terreno de la franqueza é intimidad AQUELLOS LEGITIMISTAS FRANCESES brindaron y aconsejaron á nuestro conocido y á otros, que entrarán dentro una sociedad secreta y benéfica, en la cual muchos de ellos estaban afiliados, pues dentro la misma encontrarían no pocas ventajas, no sólo en lo que hacía referencia al bienestar personal, sino por lo que hacía referencia á la causa que defendían. Bien se comprende que AQUELLOS LEGITIMISTAS FRANCESES estaban afiliados en la SECTA MASONICA, y buscaban en la misma cierta protección y ventaja para sí y para su causa.

No hemos de decir que aquellos jefes ejemplarísimos rechazaron con indignación semejantes ofrecimientos, y procuraron disuadirlos de que quisieran por tales medios asegurar el éxito de la causa de la legitimidad en Francia.

Este ejemplo nos pone de relieve los peligros que por fuerza han de correr los hombres defensores de las buenas causas, en un país donde hay tal desconocimiento de la realidad y con un ambiente de inmoralidad que todo lo pervierte y emponzoña.

Ponía pues los dedos en la llaga y se manifestaba perfecto conocedor de personas y de cosas al emitir D. Carlos los juicios que acabamos de copiar.

Política y Pensamientos de D. Carlos de Borbón

En estos momentos críticos para la política española, conviene que amigos y adversarios del carlismo conozcan no solo nuestro programa, sino las altas dotes de pensar y político del que hasta hace poco fué el representante de la tradición y legitimidad aquí en España, y que tiene su digno sucesor en su hijo Don Jaime de Borbón.

En 1871 escribía: «Creo que todos los partidos, incluso el carlista, han errado ó han pecado. POR EL SOLO HECHO DE SER PARTIDOS SON MALOS; para mí no hay más que españoles. O no tengo una empresa alta que acometer, ó es la de acabar, en cuanto es posible, con los partidos. YO NO SOY PARTIDO SINO ESPAÑA.»

Porque D. Carlos era adversario de divisiones y partidismos; por esto antes de la guerra afirmaba entre los suyos la política de atracción en estos términos: «Los excesos revolucionarios han hecho carlistas á muchos que militaban en otros campos; hombres se me han presentado que de buena fé nos combatían, hace poco, y que ahora nos defienden con entusiasmo. Tenemos hombres eminentes que no teníamos; el partido carlista con los años, la emigración y el retraimiento, carecía de hombres: solo nombres le quedaban que yacían en los cementerios; era preciso buscarlos, y estos han venido; fué una ganancia inmensa, QUE NO COMPRENDO COMO DESCONOCEN ALGUNOS CARLISTAS, que deben ser ante todo españoles. Ojalá vinieran más, muchos más, PUES NECESITAMOS HOMBRES: á cada instante, para cualquier bagatela, nos faltan.»

De los anteriores conceptos claramente se deduce el mal que padecían algunos de los partidarios de D. Carlos, esto es cierto EXCLUSIVISMO O INTRANSIGENCIA SISTEMÁTICA, que en gran parte nació de los elementos viejos del carlismo, quienes no veían con buenos ojos la política expansiva y de atracción que hacía D. Carlos con los afines al carlismo, que fueron los que, pa-

CRÓNICA

Generales.

Nos escribe desde Rubió nuestro activo corresponsal:

En el desarrollo, cada día creciente del comercio é industria de la ciudad de Tárrega, había un vacío que llenar, faltaba un factor potente para aunar y unificar los esfuerzos individuales, que si bien laudables, resultan estériles muchas veces.

A Dios gracias, se vieron felizmente coronados los trabajos de los activos comerciantes é industriales en los últimos del año 1906 con la Cámara oficial de Industria y Comercio.

La creación de tres ferias; la solución del tan ruidoso conflicto de la «Pópol Tarragense» y la «Electra Urgelense»; el servicio de automóviles de Tárrega á Balaguer; las facilidades con seguidas en el transporte de mercancías por ferrocarril; el arreglo de la carretera de Tárrega á Balaguer; las representaciones obtenidas en el Consejo provincial de Industria y Comercio, las gestiones en pro del ferrocarril de Igu-

lada, Tárrega y Balaguer, de la carretera de Borjas de Urgel á Tárrega y de la difusión telegráfica y postal y las dos magníficas memorias de los trabajos anuales junto con los cuatro números del Boletín publicados, amén de otros parapetos que tiene en estudio, evidencian la labor continua y fructífera de dicha importante entidad y que ha sido el alma mater de las grandes reformas impetradas durante los tres últimos años, por la pintoresca capital de Urgel y Segarra.

Un aplauso muy caluroso á todos los socios de la repetida corporación, en especial á la Junta directiva y seccionales industrial y comercial y al simpático é incansable secretario D. Marcelino Ricart, á cuya delicadeza debemos las mencionadas memorias y boletines.

NOTAS PRUSIANAS.—LOS RECIENTES INCENDIOS DE BERLÍN.—En Berlín, por espacio de muchos meses, los incendios sucedíanse sin interrupción. Hoy aquí, mañana allí, los tejados de las casas ardían misteriosamente sin que se supiera jamás la causa de los continuados siniestros. La policía vigilaba, los propietarios pagaban detectives particulares, los vecinos andaban con cien

ojos... Y los incendios estallaban en los puntos más opuestos de Berlín.

Súpose que una banda de incendiarios, perfectamente organizada, dedicábase al sport de quemar cuanto podía; pero en vano se les persiguió activamente. La policía no pudo descubrir á ninguno. Pasó con los incendiarios lo mismo que con los pincha-tripas, que tuvieron aterrizadas á las berlinesas por espacio de un mes. Tampoco han sido capturados.

Los incendiarios no crean ustedes que saqueaban las casas donde ponían la mecha. Estos malhechores no cometen el horrendo delito del incendio por maldad ni por odio. Son defenestrados, son perversos que delinquen por sentimiento estético, por que tienen necesidad de proporcionarse una novedad extraña: la contemplación de un espectáculo raftniert, una sensación, un color... Y en la llama encuentran todo lo que la fantasía les hizo soñar.

Comenzaron tímidamente, incendiando unas cuantas guardillas; luego se atrevieron un poco más, y prendieron fuego en varios pisos desalquilados, y, por fin, un día se proporcionaron el espectáculo grandioso que ambicionaban. Incendiaron la histórica iglesia de la guarnición de Berlín, que ardió completamente, sepultando entre sus escombros los trofeos conquistados por las tropas prusianas en cien reñidas batallas.

Y asustados sin duda los incendiarios, después no han vuelto á dar señales de vida... Sin duda habjan satisfecho sus deseos proporcionándose el espléndido espectáculo de aquella enorme catástrofe que por espacio de una noche entera alumbró los cuatro extremos de la capital prusiana.

CUENTA CURIOSA.—Al finalizar el siglo XVIII, un célebre pintor vizcaíno, Patricio Ugarrice, recibió el encargo de hacer varias restauraciones en la iglesia de un monasterio cuya cuenta de 153 reales vellón pareció excesivamente exagerada al padre Prior, rogándole que la pusiera detallada, y lo hizo en esta forma:

- Por corregir, retocar y barnizar los diez mandamientos de la ley de Dios. 28
- Por afeitar á Pilatos y echarle un galón nuevo en la gorra. 8
- Por arreglar la cola al gallo de la Pasión y ponerle el cresta. 4
- Por arreglarle los dedos al buen ladrón y sujetarle en la cruz. 2
- Por dorarle las alas al arcángel San Gabriel. 30
- Por componer el sieilo, haser dos estrellas nuevas, dorar el sol y platear el luna. 16
- Por lavar la cara á la criada de Caifás. 12
- Por limpiar los bordados de la bata de Herodes, ponerle los dientes y atusarle la peluca. 6
- Por recordarle á David unos calsenes anteados y ponerle cuatro botones que le faltaban en el ropa. 4
- Por dos botines de viaje para Tobias el joven y echarle correa nueva en el morral. 4
- Por limpiarle las orejas á la burra de Balaán y repararle el pelaje. 8
- Por ponerle á Sara unos pendientes en las orejas. 6
- Por componer el honda de David, aumentar el cabeza á Goliath y engordarle las pantorrillas. 3
- Por echar los dientes al quijada de Sansón. 3

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Extranjero

Paris 1.

En la Cámara francesa

En la Cámara de los diputados, Blanc ha rogado al ministro de Agricultura que influya cerca del Gobierno español para que sea derogada la disposición que prohíbe la entrada de vides francesas.

El ministro Ruan ha contestado que en cuanto conoció el texto del aludido decreto, indicó a Pichón la conveniencia de que recabara del Gobierno español la anulación de la orden.

El ministro ha declarado que confía en el buen éxito de esta intervención.

Otro diputado se adhiere a la manifestación de Blanc y exige represalias para el caso en que el Gobierno español persista en su actitud.

Ruan afirma que no es oportuno hablar de represalias.

Se aprobó la proposición por manos levantadas y por unanimidad.

Explosión en una mina. —149 mineros muertos.

Denver (Colorado)
Anoche se produjo una explosión en una mina de hierro y carbón, quedando sepultados cien mineros. En los primeros momentos se encontraron 15 cadáveres.

En los pozos han sido encontrados 79 cadáveres. En el momento de la explosión trabajaban 149 mineros, temiéndose se hayan perecido todos.

Constitución del Gabinete griego

Atenas.—El ministerio se ha constituido en la siguiente forma:

Presidencia é Interior, Dragournis. Negocios Extranjeros, Callergis.

Jefe de la sección de Negocios Extranjeros y Justicia, Fiktorer, ex-diputado.

Guerra, Terka.

Marina, Miaulis, capitán de fragata. Instrucción pública, Penajotopoulos, diputado.

Hacienda, probablemente Valaolitis, subgobernador del Banco nacional.

Dragournis se encargará de los ministerios vacantes, interinamente.

El Gabinete prestará juramento probablemente esta tarde.

Entre los nuevos ministros sólo hay dos diputados.

En favor de las víctimas de las inundaciones

Viena.—El emperador ha enviado un telegrama á M. Fallieres expresándole su pesar y remitiéndole 25,000 francos para las víctimas de las inundaciones.

Tánger.—El periódico «Le Depeche Marrocaire» publica la lista de una suscripción en favor de los damnificados por las inundaciones de Francia.

Entre los donantes figura nuestro embajador Sr. Merry del Val.

El citado periódico dedica con este motivo á España cariñosas frases de agradecimiento.

Entre la colonia francesa ha producido muy buen efecto el acto del señor Merry del Val.

Las inundaciones.—Situación mejorada.—Descenso de las aguas

El presidente del Consejo ha conferenciado esta noche con el prefecto de policía del Sena acerca de los efectos de la inundación; estado de salidez en que han quedado los edificios, saneamiento público y alumbrado de las calles y casas.

Todas las medidas han sido adaptadas por la población de Paris. Los su-

burbios por ahora no resultan tan perjudicados como se temía.

La situación sigue mejorando y la baja del Sena se acentúa.

En Clichy Levallois el agua ha descendido un metro. A pesar de ello, la situación continúa siendo grave.

El agua disminuye su nivel en un metro y diez centímetros en las calles de Alfortville durante el día; pero á las cuatro de la tarde quedó estacionada.

En la isla de San Pedro se hundieron diez pequeños edificios, que han quedado parcialmente destruidos.

Se calcula para mañana, pero sin afirmarlo, que el Sena bajará 30 ó 40 centímetros más en las calles de Paris.

Madrid, 1

La «Gaceta»

Publica lo siguiente:
Decretos de Gracia y Justicia.

Declarando que el término medio del cambio de francos en el mes de Enero último, ha sido 7'19 por 100.

Anunciando á oposición varias cátedras de Instituto, ninguna do Cataluña.

Convocando oposición para dos plazas de oficiales cuartos del Ministerio de Fomento.

Nombrando para las oposiciones á la cátedra de Polología Quirúrgica de la Universidad de Barcelona, el siguiente tribunal: presidente don Luis Gadea; vocales, don Nicolás de la Puente, don Pascual Basin, don Ladislao R. Lozano don Federico Muruela y Goyena, don Eulogio Cervera y don Leon Cardenal.

Atropello

El automóvil del jefe de policía de Madrid señor Méndez Alanís, atropelló en la calle de Bailén á Leon Serna, de 86 años. Está grave.

En la Jefatura se oculta el hecho.

La cuestión de las condecoraciones.—La política de Maura.

El Liberal, haciendo historia de lo ocurrido con las condecoraciones otorgadas á los señores Dato y Besada, dice que ambos las han aceptado, han abonado ya los derechos y han explicado á don Alfonso que no están conformes con la política que sigue el señor Maura desde que abandonó el poder.

La embajada marroquí.—Las notas de España

En la conferencia de los embajadores moros con el señor Pérez Caballero, éste les entregó dos notas contestando á Hafid.

Expuso los propósitos de España en el Rif, que merecieron la satisfacción de los embajadores.

El señor Pérez Caballero anunció que España construirá caminos en Ceuta y Melilla para facilitar el acceso de los comerciantes moros.

Se trató de la indemnización de la campaña, cuya cuantía la determinará una Comisión especial.

El convenio con el Rif quedó casi ultimado.

Los embajadores consultarán con Muley Hafid algunas de sus bases.

De caza

Don Alfonso ha ido hoy á Aranjuez para asistir á una cacería organizada á su honor en La Flamenca.

Antes de marchar á Sevilla es probable que el monarca tome parte en otra cacería organizada por la marquesa de Manzanedo, en su finca de El Rincón.

Escuadra francesa

Vigo.—Fondeó la escuadra francesa compuesta de seis acorazados,

Manda esta división el vicealmirante M. Aubert.

Esperase una escuadrilla de cazatorpederos.

Cambió la escuadra con la plaza los saludos de rúbrica.

Permanecerá en estas aguas dos días.

El decreto sobre los depósitos.—Lo que dice Alvarado.

Respecto al decreto sobre depósitos indistintos, el señor Alvarado ha hecho las siguientes aclaraciones.

El decreto no los prohíbe; lo que hay es que cuando aparezca que la propiedad es de dos, y uno de ellos falte, el Estado exigirá los derechos sobre aquella parte.

Todos los comentarios hechos acerca de las facultades de los agentes, que podían autorizar á sus dependientes para manejar y retirar valores se fundan en que no se ha leído atentamente el artículo 2.º que establece la autorización para todas esas operaciones, exigiendo sólo que se declare el nombre del verdadero dueño de los valores depositados.

En cuanto á los endosos no existe motivo para dificultar las operaciones de los Bancos, pues no se exige de éstos absolutamente nada, ni requisito alguno.

Los Bancos pueden, así como los comerciantes, retirarlos en la forma que lo hacían antes de la publicación del decreto, sólo que la Hacienda cuando sepa que se ha retirado el valor del endoso despues de la muerte del endosante, averiguará la forma en que se ha realizado la operación.

Clausura mantenida

El ministro de la Guerra ha dicho que está dispuesto á mantener cerrado el Círculo Militar hasta que transcurran veinte días de la fecha en que ordenó la clausura.

Dice el ministro que hace esto para demostrar á los socios paisanos que los casinos militares están por completo á la disposición de las autoridades militares.

De Marina

Se ha dispuesto que el 15 quede desarmada la escuadra, quedando sólo armada la división mandada por el general Ferrer y compuesta del «Numancia» el «Carlos V.», el «Extremadura» y el «Río de la Plata».

La escuadra se volverá á armar en cuanto estén listos los buques que se encuentran en carena.

—Se ha dispuesto que las embarcaciones para Clubs de regatas se envíen á los comandantes de Marina respectivos, para mayor facilidad en el reparto de las cantidades destinadas al desarrollo del deportivo.

—Se ha disipado la duda de que el «Carlos V.» no podría fondear en Buenos Aires, pues han fondeado otros buques de mayor calado.

Una petición

Un concejal socialista y otro republicano del Ayuntamiento de Santander acompañados del señor Pérez Galdós, han visitado al señor Alba para pedirle la reposición de tres concejales del citado Ayuntamiento, suspensos arbitrariamente á inicio de los reclamantes.

La lotería

Bilbao.
Del número premiado con el gordo han tocado cuatro décimos á la familia del corredor de comercio Dermint; otros cuatro al comerciante Irazobal, y los dos restantes al zapatero Pío Barasos.

Palmesanas

Palma de Mallorca.
Mañana irá á Barcelona el Sr. Tous, con objeto de entregar al general Weyler la placa que le dedican sus amigos y paisanos.

El gobernador civil acaba de salir á bordo del «Temerario» para Ibiza y Formentera, á girar una visita de inspección á los servicios públicos.

Funerales

Palma.

Se han verificado en la catedral solemnes funerales en sufragio del alma del obispo de Orihuela.

Náufragos.—Una suscripción.

Vigo.

Han aparecido en la playa de Bayona dos cadáveres más de los tripulantes del vapor «San Miguel.»

El gobernador ha conferenciado con el alcalde diciendo que el Gobierno se interesa por la suerte de las familias de los naufragos y encargándole que abra una suscripción para socorrerles.

La Sociedad de Armadores ha iniciado otra con el mismo objeto.

Gracia y Justicia

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Promoviendo á magistrado de la Audiencia territorial de Cáceres á don Mariano Misas y Domenech.

Idem presidente de la provincial de Palencia á don Martin Perilla y Marcos.

Idem id. de la de Cuenca á D. Enrique Robles.

Idem magistrado de la de Salamanca á don Mariano Molina.

Promoviendo á magistrado de la de Victoria á don Mariano González Rothwos.

Idem id. á teniente fiscal de la territorial de Las Palmas á don Miguel Martínez de Córdoba.

Idem id. á magistrado de la provincial de Badajoz á don Julio Huerta.

Haciendo merced del título del reino con la denominación de marqués de Marvais á don Alfonso Pérez de Guzmán.

«El Imparcial»

«El Imparcial» publica un artículo saludando á París, la ciudad insigne, y dice que á pesar de los terribles quebrantos que sufre, sonríe segura de sí misma.

Se extraña «El Imparcial» que España no haya adoptado la iniciativa de testimoniar su gratitud y afecto á la gran urbe.

Termina manifestando que no debemos ser la última nación que acuda á París en ofrenda morosa.

Diálogos comentados

«El Imparcial» publica en su número de hoy dos diálogos que han sido muy comentados.

El primero, atribuido al Sr. Besada, pone en boca de este personaje conservador lo siguiente:

—¿...?

—Yo obedezco al jefe en las cuestiones de dogma, obrando por cuenta propia en los demás trámites de la vida política.

—¿...?

—La incapace hostilidad sólo puede favorecer á los enemigos de las instituciones.

—¿...?

—He aceptado la condecoración que me ha otorgado don Alfonso, estimando que los conservadores no han recibido de los liberales ningún agravio, y si no pongámonos en su caso.

—¿...?

—No debe uno dejarse llevar por la pasión política. Esto es lo que nos diferencia de los partidos extremos,

—¿...?

—Creo firme y honradamente que los conservadores debemos, en todo momento, dar ejemplo de prudencia y ebnegación.

—¿...?

—No conviene exagerar las cosas ni los hechos. Yo espero que Maura corresponderá á sus altas obligaciones y tendrá en cuenta que hoy por hoy su hostilidad ante unas elecciones sería muy perjudicial para los intereses conservadores, que son los intereses de la menarquía.

El otro diálogo refiriase al precio de la paz para que cese la hostilidad implacable.

Del diálogo deduce que el señor Maura se mantiene amenazador, confiando en que le comprarán su benevolencia, obteniendo para las derechas ventajas definitivas.

Maura no obedece á un impulso personal ni pasional; pero lo espera todo de la debilidad de Moret.

Excepto los Sres. Maura y Lacierva inspirador de la hostilidad, y Sánchez Guerra, víctima por noble lealtad, los restantes diputados y senadores conservadores acuden á los ministerios constantemente demandando favores.

Maura confía á cambio de abandonar su actitud intransigente, que sea ministro de la Gobernación alguien que pudiera dar á los conservadores 100 diputados; pero se duda que Moret acepte esta imposición, porque todos los liberales, una vez rotas las barreras y borradas las diferencias, confundiríanse en una sola afirmación que podría contribuir al principio de una nueva página en la historia de España.

Melilla, 1

Telegráca oficial

El ministro de la Guerra ha recibido de Melilla el siguiente telegrama:

«La Comisión de Estado Mayor encargada de levantar el plano ha efectuado un reconocimiento entre los montes de Beid y Planeau, protegidos por una columna que salió de Atlaten compuesta de fuerzas de las tres armas. Regresaron sin novedad.

Ayer, para hacer aguada, salieron de la posición Lecum Arifran tres cabos y varios soldados del regimiento mixto de ingenieros y del regimiento de Guipúzcoa. Los moros, emboscados en las inmediaciones de Sidi Amaram, les agredieron, matando de una descarga al cabo José Fernández é hiriendo gravemente al soldado de Guipúzcoa Víctor Aguado.

Estas agresiones se relacionan con la aparición en la cumbre y barrancos del Gurugú de una partida de merodeadores de diversas cabilas cuyos nombres conozco. La policía indígena ha practicado averiguaciones por los alrededores, no habiendo podido saber quienes son los culpables.

El teniente coronel Sr. Cabanas Santos se ha encargado del mando del batallón de Ciudad Rodrigo.

En la plaza y las posiciones sin novedad.—Marina.»

Más detalles de la agresión.

Se conocen algunos detalles relacionados con la agresión de los moros.

Cuando cayeron el cabo y el soldado, los moros se acercaron para quitarles los fusiles.

El cabo estaba muerto y pudieron conseguirlo; pero el soldado de Guipúzcoa, á pesar de que se estaba desangrando, se resistió heroicamente y defendió su fusil con heroísmo inenarrable.

Los moros después de sostener con el valeroso soldado una lucha empeñada, le ofrecieron que le perdonarían la vida si les hacía entrega del fusil.

El soldado, que ya apenas podía articular palabra, contestó con una rotunda negativa.

Entonces los moros le acosaron por diversos sitios y con una guma le cortaron los dedos de la mano derecha, que quedaron adheridos al arma.

Luego, furiosos por la resistencia que les opuso el bravo soldado, diéronle algunos culatazos en la cabeza y en el pecho.

La conducta de este héroe ha causado honda emoción en Melilla.

Uno de los heridos de la agresión de los moros ha fallecido poco después de recibirse el telegrama oficial.

Presentación

Se han presentado al general Marina los moros de Ullad-Sertut.

Vinieron á la plaza en el ferro-carriil minero.

ELIXIR DENTIFRICO VEGETAL

Antiséptico Montserrat
Superior á todos sus similares
Preparado con el jugo de plantas frescas, tónicas y aromáticas del Montserrat. —Frascos á 1'25, 2 y 4 pesetas.
Depósito en Gerona: «LA VILLA DE PARIS», Plaza de la Constitución.
Depósito Central en Barcelona.—Trafalgar, 34.

SE VEENDE Extensa finca de recreo muy bien situada en las afueras de esta capital en sitio adecuado para la instalación de una industria. Informará don José M.^a Fabrellas Subida de San Martín, número 6.

Gran Hotel del Comercio
Calle Alvareda, 5.—GERONA.

Propietario: Don Antonio Vallvé Serra
CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES FONDAS DE ESPAÑA

Esta espaciosa fonda, situada en la parte llana y central de la inmortal ciudad cuenta con 50 habitaciones confortables, a las que se unen el gusto y aseo que requiere un Hotel de primer orden, contando con cuarto de baños y duchas, luz eléctrica y tinas en todas las dependencias de la casa, y un caudal de agua potable inmejorable y de reconocida fama entre los hidrópatos.

COCINA ESPAÑOLA Y FRANCESA JARDIN COMEDOR DE VERANO
Se sirve á la carta y cubiertos. Estos des de 2 pesetas inclusive.
Abonos mensuales, con habitación, desde 40 pesetas.

Banquetes, Bautizos, Bodas, Lunchs y Refrescos
A PRECIOS MÓDICOS Y CONVENCIONALES, Y EN LOCALES ESPECIALES

A los turistas, viajeros, jurados, coros, comisiones, congresistas y colegiales se les hará precio especial.
A la llegada de los trenes habrá ómnibus de la casa y coches de alquiler á precios reducidos, para los clientes del HOTEL DEL COMERCIO.

Servicio de personal escogido Intérpretes y comisionistas
Garages

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Apartado, 897 JOVELLANOS, 5. MADRID Teléfono, 2.815

Autorizado por Real Orden de 8 de Julio de 1909
Inscrita en el Registro especial del Ministerio de Fomento

Capital: 1.000.000 ptas. suscrito. 250.000 ptas. desembolsado
Seguro de quintas. Sorteo de 1910
Prima: 825 pesetas

Redención en todo caso del servicio de redención. Se devuelven las primas cobradas más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.

LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo de 1909.

Autorizado por la Comisaría general de seguros en 24 Noviembre de 1909
Subdirección para Cataluña: Plaza de Cataluña, núm. 3
Delegación en Gerona.—D. Francisco Clará, Platería, 7, 1.º

¡FUMADORS!

Si voléu conservar vostra salut, fuméu l'acreditat é higiènic

PAPER JORDA



HOTEL D'EUROPA

Carrer Bellaire, 6.—Olot

Situat al punt més céntric de la ciutat. Aqueix establiment reuneix la condició de tenir grans habitacions ab timbres, llum eléctrica y teléfon; cuarto de banys y ducha, menjadors espayosos, terrassa y jardí; confortable taula ahont se serveixen coberts y á la carta Habitacions á propòsit per familias que desitjin passar una temporada.

CENTRO DE SEGUROS Y Representaciones DE

Joaquín Font y Fargas
Progreso, 20, 2.—GERONA

¡Bons y malalts!
En totas parts demaneu lo patentat
“Aliment Compost”

Lo seu pots, barrejat ab nostres aliments d'us, els fá més digestos, nutritius y de bon gust.
N' es lo reconstituent natural d' el escrufulós, tuberculós y de l' reumático.
Barrejat ab aigua bullida, dona un caldo vegetal sens toxinas, molt nutritiu, y útil ab tota infecció, sigui ó no del canal digestiu, sense irritarlo may.
Ab pastillas, n' es un comprimit de valúa, tant pera la nutrició del malalt, com del home de negocios, de 'sports, militar, marino, etc. puig que ab petit volúm, conté aliment complet per reparar l' admirament, nostras forces orgánicas.
FABRICA: Gerona, carrer de A. C. 145. Dtor. M. Furest.



¡FUMADORS!

Es ja hora que us despreocupéu y no donguén credit á lo que tan falsament diuen alguns fabricants poc escrupulosos atribuint á n' els seus papers de fumar propietats medicinals que no tenen ni han tingut may dient que es fabricat ab el suc de variés plantes pectorals contra la tos, afeccions del coll etc., explotant de questa manera la bona fé dels fumadors ignocents.

Si voléu fumar bon paper demaneu sempre l' acreditat PAPER CARLETS premiat en l' exposició Universal de París en 1900 y en la de Barcelona en 1883
—Se ven per tot arreu.

40 anys d' éxit creixent es sa millor recomendació

Antigua posada “CASA ROS,”
hoy de
José Aymerich

Precios económicos :: Se sirve á la carta :: Cubierto 2 pesetas :: Comedor adecuado para Reverendos Sacerdotes :: Cort-Real, núm. 9.—(Porches de Rosés)

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería Aderezos completos Sortijas Cadenas y collares Aretes
Orfebrería Servicios de mesa Calices Artículos para regalo Medallas
JOYERIA.—Relojes en oro y plata, marca Longines. Relojes sobremesa y pared.
OPTICA
Anteojos y lentes en oro y metal Termómetros y Barómetros
Gemelos prismáticos largavistas
Se despachan á las pocas horas los anteojos de combinación

Juan Juanola — Sastre

Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada
CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA

IMPRESA Y LIBRERIA DEL CARMEN
CIVILIDADANOS, 20, GERONA
Material adecuado para la impresión esmerada de toda clase de trabajos

Gran surtido de postales: Obras literarias en catalán y castellano: Obras de: dogmáticas: Obras católicas: sociales: Objetos de escritorio: gresos sin com. C. C. C. pelencia. C. C. C.

EL NORTE
Diario Católico-Monárquico
Propietario: Excelentísimo Sr. D. Manuel Bonmati de Cendra
Precio de suscripción: Cuatro pesetas trimestre
Completa información local, de la provincia y general
Para pago de suscripciones: En nuestra Administración: Subida Sto. Domingo, 10, 1.º En la “Biblioteca del Carmen” Ciudadanos, 20 y en la Biblioteca de Francisco Geli, calle de la Platería.
Toda la correspondencia debe remitirse al Sr. Director de EL NORTE. Gerona